
Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ - Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Α 

1. Έ ν α αυτοκ ίνητο κ ινε ίτα ι στην εθνική 
οδό με σταθερή τ α χ ύ τ η τ α υ=30m/s . Av η 
αντ ίσταση A του αέρα δ ίνετα ι από τη σχέ-
ση Α=4υ (Α σε N και υ σε m/ s ) , να βρείτε 
το έργο της γ ια μετατόπ ιση του αυτοκινή-
του κατά 50m. 

2. Έ ν α σώμα μάζας m = 1 0 k g συγκρατε ί -
ται σε ύψος h=20m από το έδαφος . 

Α. Πόση είναι η δυναμική ενέργεια του 
σώματος , στο ύψος h; 

B. Av αφήσουμε το σώμα ελεύθερο να 
πέσει , να π α ρ α σ τ ή σ ε τ ε γ ρ α φ ι κ ά τη 
δυναμική του ενέργε ια σε συνάρτηση 
με το ύψος του α π ό το έδαφος . 
Δίνεται g=10m/s 2 . 

3. Έ ν α αυτοκ ίνητο μάζας m= 1.000kg κι-
νε ί τα ι με σταθερή τ α χ ύ τ η τ α 15m/s . Av ο 
οδηγός εφαρμόσει τα φρένα , στο αυτοκ ί -
νητο α ν α π τ ύ σ σ ε τ α ι μια δύναμη τρ ιβής ίση 
με 7 .500Ν. Να βρεθεί σε πόση απόσταση 
θα σταματήσει το αυτοκ ίνητο . 

4. Έ ν α σώμα αφήνετα ι να πέσει ελεύθε-
ρα από ύψος h=20m. Με τι τ α χ ύ τ η τ α φτά-
νει το σώμα στο έδαφος ; Tι ενέργεια είχε 
το σώμα σε ύψος h και σε πο ια μορφή με-
τατρέπετα ι τελικά αυτή; Δίνεται g=10m/s 2 . 

5. Έ ν α ς γ ερανός ανεβάζε ι με σταθερή 
τ α χ ύ τ η τ α ένα κ ιβώτ ιο μάζας 2 .000kg σε 
ύψος h=60m. Av η ανύψωση ολοκληρώθη-
κε σε χρόνο t = 2 m i n , να βρείτε την ισχύ 
που απέδωσε ο γερανός. Δίνεται g=10m/s 2 . 

6. Έ ν α σώμα αφήνετα ι να κινηθεί κατά 
μήκος του λείου κεκλιμένου επ ιπέδου . To 
σώμα μετά από τη δ ιαδρομή ΑΓ εισέρχεται 
στο οριζόντιο επ ίπεδο με το οποίο έχει συ-
ντελεστή τριβής ολίσθησης μ=0,2. Av είναι 
AΓ=ΓZ=6m, να βρείτε την τ α χ ύ τ η τ α με την 
οπο ία φτάνε ι το σώμα στο σημείο Ζ. 

Δίνεται g=10m/s 2 . 

7. Έ ν α σώμα κινε ίται σε οριζόντ ιο επ ί -
πεδο με σταθερή τ α χ ύ τ η τ α υ = 4 m / s με την 
ε π ί δ ρ α σ η ο ρ ι ζ ό ν τ ι α ς σταθερής δύναμης 
F=40N. Να βρεθεί: 

Α. To έργο της τριβής γ ια μετατόπ ιση 
x=5m. 

B. O ρυθμός με τον οπο ίο η προσφερό-
μενη στο σώμα ενέργεια μετατρέπε-
ται σε θερμότητα. 

8. Μια μπάλα έχει μάζα m=2kg και αφή-
νεται από ύψος h1 = 20m. Μόλις η μπάλα 
συγκρουστεί με το δάπεδο αναπηδά σε ύψος 
h2 = 18m. Να βρείτε το ποσοστό της αρχικής 
μηχανικής ενέργειας της μπάλας που μετα-
τράπηκε σε θερμότητα λόγω της σύγκρου-
σής της με το δάπεδο. Δίνεται g=10m/s 2 . 

9. Έ ν α ς μ α θ η τ ή ς σ π ρ ώ χ ν ε ι ένα κ ιβώ-
τ ιο μάζας m = 1 0 0 k g π ά ν ω σ ' έναν ορ ιζό-
ντ ιο δρόμο με τον ο π ο ί ο το κ ι β ώ τ ι ο έχει 
συντελεστή τρ ιβής ολ ίσθησης μ=0,5 . Π ό σ η 
ε ν έ ρ γ ε ι α π ρ ο σ φ έ ρ ε ι ο μ α θ η τ ή ς στο κ ιβώ-
τ ιο , αν το μ ε τ α τ ο π ί σ ε ι με σταθερή τ α χ ύ -
τ η τ α , κ α τ ά 10m; ( g = 1 0 m / s 2 ) . 

10. Έ ν α ς αθλητής ανέβηκε τρέχοντας τα 
300 σκαλοπάτ ια ενός πολυόροφου κτ ιρ ίου 
σε χρόνο 10min. Τα σκαλοπάτ ια έχουν ύψος 
20cm. Av η μάζα του αθλητή ήταν 80kg , 
να βρείτε: 

Α. To έργο του βάρους του. 
B. Με πο ιο ρυθμό αυξήθηκε η δυναμική 

ενέργεια του αθλητή (g=10m/s 2 ) . 

11. Να βρείτε το έργο μιας δύναμης η 
οπο ία μετατοπίζε ι το σημείο εφαρμογής της 
κατά x=10m, κατά τη διευθυνσή της αν το 
μέτρο της είναι: 

Α. F=4N B. F = (10-x)N 

12. Σ ' ένα σώμα μάζας m = 2 0 k g , που 
ηρεμεί σε λείο οριζόντ ιο επ ίπεδο , ασκείται 
δύναμη F=50N, υπό γωνία θ=60°, όπως φαίνεται 
στην εικόνα. 



Α. Πόσο είναι το έργο της δύναμης γ ια 
μετατόπιση του σώματος κ α τ ά x=10m; 

B. Πόση είναι η τ α χ ύ τ η τ α του σώματος 
ό τ α ν x=10m; 

13. Έ ν α ς μαθητής π ε τ ά ε ι μια πέτρα κα-
τ α κ ό ρ υ φ α προς τα ε π ά ν ω και το μέγ ιστο 
ύψος , που φτάνε ι αυτή ε ίναι h = 4 0 m . 

Α. Σε πο ιο ύψος η κ ινητ ική ενέργε ια της 
π έ τ ρ α ς ε ίναι η μισή της αρχ ικής της; 

B. Σε πο ιο ύψος η ορμή της π έ τ ρ α ς εί-
ναι η μισή της αρχ ικής της ; 

14. Έ ν α σώμα μ ά ζ α ς m = 4 k g κ ι ν ε ί τ α ι 
σε λε ίο ο ρ ι ζ ό ν τ ι ο ε π ί π ε δ ο με σ τ α θ ε ρ ή 
τ α χ ύ τ η τ α υ 0 = 1 0 m / s . Από τη χρον ική στιγμή 
t=0 , α σ κ ο ύ μ ε στο σώμα δ ύ ν α μ η F = 1 0 N 
α ν τ ί θ ε τ η ς κ α τ ε ύ θ υ ν σ η ς με ε κ ε ί ν η της τ α -
χ ύ τ η τ ά ς του . 

Να βρεθεί: 
Α. H τ α χ ύ τ η τ α του σώματος μετά από 

δ ιαδρομή x 1 =7 ,2m. 
B. H απόσταση που θα δ ιανύσε ι το σώμα 

μέχρι να μηδενιστεί σ τ ι γμ ια ία η τα-
χ ύ τ η τ ά του. 

*15. Έ ν α σώμα μάζας m, ε ίνα ι ακ ί νητο 
π ά ν ω σε λείο ορ ιζόντ ιο επ ίπεδο . Ασκούμε 
στο σώμα ορ ιζόντ ια δύναμη, που η τ ιμή 
της μ ε τ α β ά λ λ ε τ α ι σύμφωνα με τη σχέση 
F = 8 -x (x σε m, F σε N). Av η τ α χ ύ τ η τ α 
του σώματος μετά από μετακίνησή του κατά 
10m είναι υ = 2 m / s , να βρείτε τη μάζα m 

του σώματος . 

*16. Έ ν α μικρό κιβώτιο με μάζα m=5kg 
σ υ γ κ ρ α τ ε ί τ α ι α κ ί ν η τ ο π ά ν ω στο κεκλ ιμένο 
ε π ί π ε δ ο με το ο π ο ί ο έχει συντελεστή τρ ι -
βής ολίσθησης μ=0,4 όπως φα ίνετα ι στην 
ε ικόνα. 

Av αυξήσουμε την τιμή της δύναμης, ώστε 
να γ ίνε ι F = 1 0 0 N το σώμα ολισθαίνει προς 
τα επάνω. Πόση τ α χ ύ τ η τ α θα έχει μετά α π ό 
μ ε τ α τ ό π ι σ η x=5m; 

Δ ίνετα ι ότ ι g = 1 0 m / s 2 , ημθ=0,6 συνθ=0,8 
και ότ ι μστmax =μο λ · 

*17. Μια μ π ά λ α έχει μάζα m = l k g και 
α φ ή ν ε τ α ι να π έ σ ε ι ελεύθερα α π ό ύ ψ ο ς 
H = 2 0 m . 

Α. Με πόση τ α χ ύ τ η τ α φτάνε ι η μ π ά λ α 
στο έδαφος ; 

B. H ελάττωση της δυναμικής ενέργε ιας 
της μ π ά λ α ς δ ίνετα ι όπως γνωρίζουμε 
α π ό το έργο του βάρους. Να εκφρά-
σετε το ρυθμό μεταβολής της δυναμι -
κής ε ν έ ρ γ ε ι α ς σε σ υ ν ά ρ τ η σ η με το 
χ ρ ό ν ο και να κάνετε το α ν τ ί σ τ ο ι χ ο 
δ ι ά γ ρ α μ μ α . Δίνετα ι g = 1 0 m / s 2 . 

18. Έ ν α κ ι β ώ τ ι ο μ ά ζ α ς m = 2 k g ε ί ν α ι 
α κ ί ν η τ ο , π ά ν ω σε λείο οριζόντ ιο επ ίπεδο . 
Υποθέστε ότι στο κ ιβώτ ιο ασκούμε οριζό-
ντ ια δύναμη, π ο υ η τ ιμή της μεταβάλλετα ι 
ό π ω ς φ α ί ν ε τ α ι στην ε ικόνα. 

Πόση είναι η ταχύτητα του κιβωτίου όταν 
η μετατόπιση του ε ίναι 4m; 

*19. To σώμα μάζας m=2kg α φ ή ν ε τ α ι 
στο σημείο A του λείου κεκλιμένου ε π ι π έ -
δου και μετά α π ό δ ιαδρομή x=5m, σταμα-
τάε ι στο σημείο Δ του οριζόντ ιου ε π ι π έ δ ο υ 
με το οπο ίο έχει συντελεστή τριβής ολίσθη-
σης μ=0,6. 

Α. Με πόση τ α χ ύ τ η τ α φτάνε ι το σώμα 
στο σημείο Γ; 

B. Πόση ε ίνα ι η ελάχ ιστη ενέργε ια π ο υ 



απα ι τε ί τα ι γ ια να επαναφέρουμε το 
σώμα στο σημείο Α; Δίνεται g=10m/s 2 . 

*20 . Έ ν α κ ρ ο υ α ζ ι ε ρ ό π λ ο ι ο με μάζα 
m = 6 5 . 1 0 7 k g αποπλέε ι α π ό την α π ο β ά θ ρ α 
με τ ις μηχανές του να αποδ ίδουν ισχύ ίση 
με 44 ·10 3 HP. Av η α π ώ λ ε ι α ισχύος λόγω 
δ ι α φ ό ρ ω ν αιτιών, π.χ. τριβές ή ανατάραξη 
των νερών, ανέρχεται στο 50% και το σκά-
φος αποκτά ταχύτητα 3 2 k m / h σε χρόνο t, 
να βρείτε: 

Α. Την κ ινητ ική ενέργε ια του σκάφους 
τη χρονική στ ιγμή t. 

B. To χρόνο t που χρε ιάσθηκε το σκά-
φος γ ια να αποκτήσε ι την π α ρ α π ά ν ω 
τ α χ ύ τ η τ α . 

*21. Έ ν α σώμα μάζας m = 2 k g ισορρο-
πεί σε ορ ι ζόντ ιο ε π ί π ε δ ο με το ο π ο ί ο έχει 
μ=0,25 . Ασκούμε στο σώμα δύναμη F, που 
η τ ιμή της μεταβάλλετα ι σε συνάρτηση με 
τη μ ε τ α τ ό π ι σ η x του σημείου ε φ α ρ μ ο γ ή ς 
της , σύμφωνα με τη σχέση F = 1 0 + 5 x (x σε 
m, F σε N). 

Να υπολογίσετε : 
Α. Κατά πόσο θα μετακινηθε ί το σώμα, 

πριν εγκαταλε ίψε ι το οριζόντ ιο επ ί -
πεδο; 

B. Την τ α χ ύ τ η τ α του σ ώ μ α τος τη στ ιγ -
μή π ο υ ε γ κ α τ α λ ε ί π ε ι το ο ρ ι ζ ό ν τ ι ο 
ε π ί π ε δ ο . 

Δίνεται: ημθ=0,8, συνθ=0,6 και g=10m/s 2 . 

22. Έ ν α σώμα μάζας m=1kg ηρεμεί πάνω 
σε οριζόντ ιο επ ίπεδο . Ασκούμε στο σώμα 
κατακόρυφη δύναμη με φορά προς τα επά-
νω, που η τ ιμή της ε ίναι F=30-x (x σε m, 
F σε N). Av η δύναμη καταργε ί τα ι αμέσως 
μετά το μηδενισμό της να υπολογίσετε : 

Α. To έργο της δύναμης. 
B. Τη μέγιστη τ α χ ύ τ η τ α που α π ο κ τ ά το 

σώμα ανεβα ίνοντας . 
Γ. Τη μέγιστη ανύψωση του σώματος. 
Δ. Την τ α χ ύ τ η τ α με την οπο ία το σώμα 

επ ιστρέφει στο οριζόντ ιο επ ίπεδο , 
(g= 10m/s 2 ) . 


